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L’INDAGINE
L’indagine sulla percezione della comunità scolastica rientra in un ampio processo di monitoraggio 
promosso dal NIV (Nucleo Interno di Valutazione).

I questionari sono stati somministrati nel mese di maggio 2021 a Docenti, Studenti del Triennio, 
Genitori e Personale ATA.

Si è registrata una partecipazione molto alta che rende il dato raccolto valido, attendibile e 
rappresentativo. 

L’indagine è stata organizzata su diversi ambiti: relazionale, didattico, digitale, comunicativo e 
percettivo. 

Dai questionari non si rilevano particolari aree di negatività; i valori registrati si attestano 
infatti tra mediamente e totalmente positivi. Tuttavia sono emersi margini di miglioramento che 
guideranno le future azioni. 

Il NIV ci tiene a ringraziare tutti coloro che hanno partecipato all’indagine.

Per eventuali chiarimenti: monitoraggi.niv@marconigorgonzola.it

mailto:monitoraggi.niv@marconigorgonzola.it


CAMPIONE ANALIZZATO

ATA

DOCENTI

GENITORI

STUDENTI 
TRIENNIO

 70 risposte  su 129  →  partecipazione del 54,3 %

223 risposte su 536 →  partecipazione del 41, 42 %

15 risposte su 34 →  partecipazione del 44, 11%  

256 risposte  su  1058 → partecipazione del 24, 20 %  



DOCENTI 70 risposte  su 129  →  
partecipazione del 54,3 %



DOCENTI



DOCENTI
Il 21,4 % degli intervistati dichiara di sentirsi valorizzato al massimo nella propria 
professionalità, il 32,9 % molto, il 21,4 % sufficientemente.



DOCENTI
Il 32,9% si sente supportato al massimo dal proprio Dipartimento disciplinare, il 27.1 % 
molto, il 28,6 % sufficientemente. 



Esigenze formative espresse dai docenti

Dai questionari di gradimento somministrati ai docenti sono emerse le seguenti 
esigenze formative: 

● Ambiti disciplinari 
● Innovazione Digitale
● Educazione Civica
● Valutazione
● Progetti di ambito internazionale 
● Ambito psicologico degli adolescenti
● Gestione della classe



DOCENTI

I COLLABORATORI 
DELLA DIRIGENZA

IL PERSONALE DI 
SEGRETERIA

Funzionamento della 
Segreteria

Condizioni ambientali 
(struttura,  igiene, ordine, 
spazi verdi, ecc.)

Attività di 
aggiornamento e 
formazione offerte dalla 
scuola

Efficacia delle attività di 
recupero e 
potenziamento

Gestione e utilizzo delle aule, 
dei laboratori e della 
strumentazione tecnica



DOCENTI



DOCENTI

Strumenti digitali a 
disposizione per la 
didattica 

Classroom tematiche 
dedicate (Innovazione, Ed. 
Civica, PCTO, 
Orientamento etc.)

Sportelli digitali Metodologie didattiche 
innovative utilizzate

Supporto digitale (da parte 
dell'Animatore o dei colleghi del 
team digitale o semplicemente 
attraverso tutorial diffusi tramite 
mail e/o circolari)

Si rileva anche una buona considerazione di tutto quel che concerne l’innovazione digitale.
● Le metodologie estremamente innovative per il 38,6 % e di buon livello per il 23 %; 
● gli strumenti all’avanguardia per il 35,8 % e molto efficaci per il 31,4 %;
● il supporto digitale massimo per il 35,8 % e molto utile per il 32,9 %;
● gli sportelli estremamente utili per il 32,9 % e molto utili per il 12,6 %. 



DOCENTI



STUDENTI 
TRIENNIO

223 risposte su 536 →  
partecipazione del 41, 42 %



STUDENTI 
TRIENNIO

Si rileva la serietà delle risposte governate da spirito critico e, al contempo, da 
intenti costruttivi; sono stati forniti infatti numerosi spunti e proposte per il 
miglioramento che leggiamo come frutto di una evidente valutazione ragionata e 
indicatore di maturità. 



STUDENTI 
TRIENNIO

La preparazione acquisita viene ritenuta adeguata dal 74,9 % degli intervistati 



STUDENTI 
TRIENNIO

La relazione con studenti, 
coordinatori di classe e 
personale Ata è percepita 
in modo estremamente 
positivo.

La relazione con i 
docenti viene valutata 
mediamente positiva ma 
con ampi margini di 
miglioramento.

Alcuni studenti hanno 
segnalato delle differenze 
notevoli fra i vari 
docenti.



STUDENTI 
TRIENNIO

Sono state segnalate numerose 
criticità soprattutto in merito alla 
DDI ritenuta, insieme alla DAD, 
peggiorativa sul piano della 
preparazione, della motivazione 
e della concentrazione. 

Per la DDI alcuni studenti 
lamentano che il gruppo a 
distanza venga trascurato rispetto 
a quello in presenza. Pertanto 
preferirebbero eventualmente la 
presenza al 100% a turno con le 
altre classi. 

Alcuni suggeriscono di inserire 
maggiori momenti di interazione 
nelle lezioni a distanza 



STUDENTI 
TRIENNIO



STUDENTI 
TRIENNIO



STUDENTI 
TRIENNIO



STUDENTI 
TRIENNIO



STUDENTI 
TRIENNIO



GENITORI 256 risposte  su  1058 → 
partecipazione del 24, 20 %



GENITORI

L’eterogeneità dell’appartenenza dei genitori rende il dato analizzato rappresentativo 
poiché hanno partecipato in modo analogo genitori di studenti che frequentano il biennio 
(tanto dell’Itis quanto del Liceo) e, anche se in misura minore, genitori di studenti che 
frequentano il Triennio. 



GENITORI

La preparazione acquisita 
ritenuta adeguata per il 77 % 
degli intervistati ed eccellente 
per il 3,5%.

L’84,8 % degli intervistati 
sceglierebbe nuovamente 
il Marconi per il proprio 
figlio. 



GENITORI

Partecipazione dei 
genitori (nel consiglio 
d'Istituto, nei consigli 
di classe)

Condizioni 
ambientali 
(struttura,  igiene, 
ordine, spazi verdi, 
ecc.)

Informazione su 
criteri, metodi, 
tempi e strumenti 
di verifica e 
valutazione

Innovazione 
digitale (strumenti 
e metodologie)

La percezione dei genitori in merito al nostro “sistema scuola” è prevalentemente positiva.



GENITORI

I COLLABORATORI DELLA 
DIRIGENZA



GENITORI



ATA 15 risposte su 34 →  
partecipazione del 44, 11%    



ATA

Il personale Ata ha espresso delle valutazioni positive sull’ambito relazionale (ritenuto ottimo con il Dirigente, il 
DSGA e i Collaboratori della Dirigenza, sufficientemente positivo con i colleghi, un po’ meno con i docenti ma pur 
sempre adeguato).



ATA

Condizioni ambientali 
(struttura, igiene, ordine, 
spazi verdi, ecc.)

Partecipazione ATA (nel 
consiglio d'Istituto)

Condizioni di lavoro 
in relazione alla 
sicurezza

Gestione delle aule e 
della strumentazione 
tecnica

Organizzazione e 
suddivisione dei 
compiti individuali 
(vigilanza, 
sostituzioni, ecc.)

Attività di aggiornamento Comunicazione 
interna

Anche l’area professionale e la gestione dei compiti 
di lavoro, delle aule e della strumentazione 
vengono giudicate efficienti. Sul piano della 
partecipazione sono state dichiarate delle criticità.
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